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QUESTION NO 1

a) Robots
b) Numérisation
c) Big Data (ordinateurs puissants et rapides)
d) Impression 3D ou additive (par addition

de couches)
e) Intelligence artificielle avec apprentissage 

profond
f) Aucune de ces réponses

Quelle est la technologie qui ne fait pas partie
de la révolution 4.0?



RÉPONSE

• Les robots sont apparus lors de la 3e révolution
• La révolution actuelle les rend « intelligents »

a) Robots



LES RÉVOLUTIONS INDUSTRIELLES
1.0 2.0 3.0 4.0



LA RÉVOLUTION ACTUELLE
ET LE MONDE DU TRAVAIL
• Impression 3D

ou additive
• Capteurs puissants
• Connectivité des objets
• Travail à distance

et « crowdworking »
• RFID (identification

par haute fréquence)
• Plate-forme

• Intelligence artificielle
• Robots intelligents
• Analyse des données
• Applications
• Maintenance prédictive
• Conduite autonome



MÉTIERS EN CROISSANCE VS 
MÉTIERS EN DÉCLIN
Les types d’emplois qui devraient connaître la croissance la plus rapide 
ou le recul le plus important entre 2023 et 2027

Parmi le top 10 des métiers les plus en croissance
• Spécialiste de l’IA et du machine learning
• Spécialiste du développement durable
• Analyste de la sécurité de l’information
• Ingénieur électrotechnicien
• Analyste et scientifique des données 



MÉTIERS EN CROISSANCE VS 
MÉTIERS EN DÉCLIN
Les types d’emplois qui devraient connaître la croissance la plus rapide 
ou le recul le plus important entre 2023 et 2027

Parmi le top 10 des métiers les plus en déclin
• Caissier et guichetier
• Employé de saisie de données
• Employé administratif et de direction
• Employé chargé des matériaux et des stocks
• Employé aux comptes, à la comptabilité

et à la paie
• Législateur et fonctionnaire



QUESTION NO 2

a) Le métal
b) Le bois
c) Le béton
d) La cire
e) La céramique
f) La nourriture
g) Aucune de ces réponses

Laquelle des matières suivantes ne peut pas être imprimée 
en 3D ou en fabrication additive?



RÉPONSE
g) Aucune de ces réponses
 



IMPRESSION
D’UNE
MAISON



IMPRESSION
AVEC DU
MÉTAL



QUESTION NO 3

a) VRAI
b) FAUX

Tous les milieux de travail pourraient être impactés
par les effets des changements climatiques (nouvelles 
normes, catastrophes, etc.)?



RÉPONSE

• Quelques exemples :
• La modification du type d’énergie utilisée

(ex. l’électrification des transports)
• Les effets d’une crue des eaux sur certaines 

municipalités
• Destruction d’un milieu de travail par les forces

de la nature
• Gestion des déchets
• Bâtiments énergivores
• Recyclage – économie circulaire
• Vagues de froid ou chaleur

a) VRAI



QUESTION NO 4

a) Reconnaissance visuelle
b) Analyse de données
c) Reconnaissance sonore
d) Trouver la solution à une question
e) Créer des films
f) Créer de la musique
g) Conduite autonome
h) Rendre une décision (tribunal)

Que permet l’intelligence artificielle? (Choix multiples)



RÉPONSE
Toutes ces réponses sont bonnes, et encore plus…



QUESTION NO 5

a) Ne toucheront aucun emploi
b) Peuvent modifier une partie des emplois
c) Peuvent faire perdre des emplois et en modifier 

d’autres
d) Peuvent modifier la très grande partie

des emplois
e) Peuvent causer plusieurs pertes d’emplois

Dans votre milieu de travail, croyez-vous que les nouvelles 
technologies…



TRAIN AUTONOME
(RIO TINTO)



ÉQUIPEMENT AUTOMATISÉ
DE MINES À CIEL OUVERT



GATIK ET LOBLAW RÉALISENT LES 
PREMIÈRES LIVRAISONS SANS 
CONDUCTEUR
AU CANADA



ET PLUS ENCORE…





UN ROBOT POURRAIT BIENTÔT 
PRENDRE VOS COMMANDES
À L’AUTO





LA SAQ ET LES ALGORITHMES

• Système de recommandations
• Analyse des habitudes de consommation
• Suggestions à partir de ces analyses
• Rabais ciblés
• Peut devenir de la consommation dirigée +
• Suggestion d’accompagnement

25

l’exemple de la carte fidélité





L’IA EN ÉDUCATION
• Postes administratifs
• Entretien
• Support aux élèves, approche pédagogique 

spécialisée
• Correction
• Élaborer plan de cours
• Traduction (langue des signes) par un avatar
• Jeux d’apprentissage numérique, avec réalité 

virtuelle ou augmentée
On doit aussi moderniser les enseignements
pour y introduire ces nouvelles technologies



LES VILLES CONNECTÉES

• Systèmes d’éclairage intelligent
• Amélioration de la fluidité de la circulation
• Électrification des transports
• Contrôle de l’utilisation de l’eau
• Captation de données des utilisateurs
• Surveillance en temps réel
• Etc..

changements technologiques liés à l’environnement



LES PÉNITENCIERS
• Utilisation de tablettes connectées
• Gestion des agendas des détenus
• Applications éducatives pour les détenus
• Suivi en temps réel des mouvements

des détenus et accumulation de données 
permettant de définir des comportements (IA)

• Personnel administratif







QUESTION NO 6

a) Perte ou transformation des emplois
b) Surveillance
c) Cybersécurité
d) Précarisation 
e) Santé et sécurité au travail 

Quels sont les enjeux syndicaux découlant des changements 
climatiques, des changements technologiques et des normes 
environnementales? (Choix multiples)



RÉPONSE
Toutes ces réponses sont bonnes



QUELQUES ENJEUX SYNDICAUX

ENJEUX Changement technologique Climat - environnement

Emploi, perte ou 
transformation X X

Formation X X

Précarisation X X

Surveillance X X

Syndicalisation X X

Cybersécurité X X

Santé et sécurité
au travail X X



QUESTION NO 7

a) Qui pourrait permettre aux employeurs 
d’exercer une surveillance des employées
et employés

b) Qui n’aura aucun impact sur les emplois
c) Qui peut avoir comme effet d’éliminer les 

emplois de caissiers et caissières de magasins
d) Qui va permettre une meilleure traçabilité

des produits et des habitudes de consommation
e) Toutes ces réponses sont bonnes

La technologie RFID (identification par haute fréquence)
est une technologie :



RÉPONSE
e) Toutes ces réponses sont bonnes



LES SERVICES PUBLICS
EN DÉCLIN?

• Concentration de la richesse
• Évasion fiscale facilitée
• Taxes non perçues (achats en ligne, essence)
• Crowdworking et travail à distance (hors-Québec)
• Automatisation croissante : plus de robots,

moins de taxes, etc.
• Pertes d’emplois

Baisse assurée des revenus fiscaux sous leur forme actuelle



NÉGOCIER CES TRANSITIONS, UNE 
NÉCESSITÉ!
• Préavis au syndicat
• Évaluer les impacts
• Clause de formation
• Clause de relocalisation (déplacement)
• Indemnités de départ



Bons débats…



QUESTION NO 8

a) Un nom à la mode pour qualifier 
la maintenance

b) Le travailleur de maintenance 
doit deviner le bris avant qu’il arrive

c) Un contremaître efficace 
qui devine les bris à prévenir

d) La machine ou l’équipement 
dicte ses besoins de maintenance

e) Aucune de ces réponses

Qu’est-ce que la « maintenance prédictive »?



RÉPONSE
d) La machine ou l’équipement dicte ses besoins
de maintenance…



QUESTION NO 9

a) 25 000
b) 1,52 million
c) 3,48 millions
d) 5,12 millions

Combien y avait-il de robots industriels dans le monde
en 2021?



RÉPONSE
LE NOMBRE DE ROBOTS INDUSTRIELS A TRIPLÉ EN 10 ANS



RÉPONSE
La course à la robotisation


